

Рецензии.

Окс А. А. *Клиническое исследование больного*. Практическое руководство. 217 стр. Одесса, 1927 г. Цена 2 р. 20 к.

Эта интересная книга, назначаемая для медиков, хорошо усвоивших элементы семиотики, имеет целью дать возможность правильной оценки симптомов для понимания сущности патологического процесса. Автор дает подробное и последовательное изложение субъективного и объективного исследования и останавливается даже на небольших деталях, могущих так или иначе принести пользу в деле постановки диагноза. Он старается каждому признаку дать обоснованное толкование и отметить его значение и положение в семиотике и диагностике внутренних болезней. Эта особенность проходит красной нитью по всей книге, затрагивающей исследование как всего больного человека в целом, так и его систем и органов (кровеносной системы, органов дыхания, брюшной полости и т. д. вплоть до нервной системы и эндокринных желез) в частности. Уже одно перечисление этих отделов книги показывает, что автор старался по возможности кратко, но без ущерба по существу, затронуть клинические вопросы всесторонне, и надо поставить ему в заслугу, что он хорошо справился с этим заданием, отразив в книге ту школу, последователем и преемником коей он является. Книга написана хорошим языком, по своему содержанию заслуживает внимания и может действительно быть полезным пособием в деле изучения больного и болезни. К увлечению автора схематизмом в отделе эндокринологии надо относиться *cum grano salis*. Книга заслуживает рекомендации. В заключение пожелаем автору успешно справиться с дальнейшим его трудом—«Клиническое значение данных лабораторного и инструментального исследования со включением методов функциональной диагностики», особенно с последними.

Проф. С. С. Зильберштейн.

В. М. Курзон, прив.-доц. Самарск. Гос. Унив-та. *Охрана материнства и младенчества в СССР*. Самара. Губиздат, 1926 г. VIII+191 стр. Ц. 2 р.

До недавнего времени на русском языке не было руководства, в котором с достаточной полнотой излагались бы все важнейшие вопросы охраны материнства и младенчества,—имелись только работы, посвященные отдельным вопросам, как смертность грудных детей, санитарно-просветительный патронаж, организация и работа яслей, консультации и пр. Книга д-ра Курзона удачно заполняет указанный пробел: в ней довольно подробно рассмотрены задачи охраны материнства и младенчества, рождаемость и смертность детей, значение профессионального труда женщины для функции материнства, история и организационные формы охраны мат. и млад. Отдельные главы посвящены законодательной охране матери и ребенка и вопросу об аборте; значительное место отведено также вопросам охраны мат. и млад. в деревне. Только устройство учреждений разного типа изложено слишком кратко; в этой части труд д-ра Курзона нуждается в расширении. Книга написана хорошим языком и обнаруживает серьезное знакомство автора с трагическими вопросами; ее вполне можно рекомендовать в качестве пособия для врачей, студентов и среднего персонала.

Проф. Е. М. Лепский.

Заседания медицинских обществ.

Общество Врачей при Казанском Университете.

Общие заседания.

Заседание 19/IV.

Прив.-доц. А. Д. Гусев: *Химические реакции крови для определения пола*. Докладчик испытал реакции Манойлова и Бернацкого на материале крови 56 человек, получив при этом вполне удовлетворительные результаты. Поставленные им опыты с растворами белков и солей закиси и окиси железа убедили его, что реакция Бернацкого зависит исключительно от количества железа крови, реакция же Манойлова зависит, очевидно, от состояния железа в крови (различные комбинации закиси и окиси). Количество белков не играет здесь столь существенной роли, какую им приписывают Шмидт, Перевоз-